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Dopo i terremoti che hanno colpito l’Umbria e le Marche nel 1997-98 provocando danni a numerosi centri storici costruiti in muratura di pietra, e grazie agli sforzi compiuti in campo scientifico per superare la pratica corrente, eccessivamente orientata a garantire la sicurezza, è stato proposto un approccio multidisciplinare rivolto alla conoscenza della risposta sismica di edifici complessi in muratura di pietra e alla valutazione delle tecniche di riparazione e riabilitazione.

Nell’ambito di queste tematiche, il lavoro descrive un’applicazione della procedura citata, indirizzata ad una conoscenza articolata sia dei materiali, della morfologia, degli aspetti costruttivi degli elementi murari, sia del comportamento meccanico e dei possibili meccanismi di collasso di edifici posti in alcuni centri storici della Liguria occidentale e in Umbria.

La maggior parte di questi centri è stata abbandonata immediatamente dopo la seconda guerra mondiale a causa di cambiamenti nell’economia italiana, inizialmente basata prevalentemente sull’agricoltura; attualmente essi tendono ad essere riutilizzati per scopi turistici.

A partire dai risultati ottenuti da indagini di dettaglio di tipo stratigrafico e cronotipologic, da uno studio dei materiali e del loro stato di degrado, da informazioni indirette dedotte da fonti documentarie, oltre che attraverso indagini non distruttive o debolmente distruttive, è stata messa a punto e applicata una scheda per il rilievo di edifici complessi che presentano difficoltà di modellazione per la definizione della vulnerabilità e per indirizzare eventuali interventi di prevenzione e di consolidamento
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