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 Gruppo Nazionale per la Difesa dai Terremoti
Convegno 2005

COME ARRIVARE
La manifestazione avrà luogo a Villa Cambiaso, sede della Presidenza della Facoltà di Ingegneria dell'Università di Genova, che si trova nel quartiere di Albaro, in via Montallegro 1, a Genova. Villa Giustiniani Cambiaso, progettata da Galeazzo Alessi e costruita a partire dal 1548, è un monumento emblematico in quanto modello delle Ville Genovesi, realizzate nel XVI e XVII secolo.
Treno. La stazione ferroviaria più vicina alla sede della Facoltà di Ingegneria è Genova Brignole, la prima arrivando da sud. Esistono numerosi treni Intercity da Milano Centrale a Genova Principe (alcuni di essi continuano fino a Brignole), approssimativamente uno ogni ora. Esistono anche treni Eurostar ed Intercity da Roma Termini e da Torino. 
Aereo. Dall'Aeroporto parte un autobus navetta (chiamato "Volabus") che porta alle stazione di Genova Brignole (capolinea, tempo di percorrenza: circa 20 minuti). Da qui potete prendere l'autobus. Una corsa in taxi tra l'aeroporto e la Facoltà di Ingegneria costa approssimativamente € 20.
Autobus. Per accedere a Villa Cambiaso vi sono autobus regolari con fermata localizzata vicino alla stazione ferroviaria di Genova Brignole. La fermata dell'autobus (15 o 43) si trova in Corso Buenos Aires (vedere mappa). Occorre scendere alla quinta fermata (Via Albaro), prossima all'ingresso principale di Villa Cambiaso, in via Montallegro (vedere mappa). Per chi arriva alla stazione ferroviaria di Genova Principe, di fronte ad essa potete prendere un qualunque autobus per il centro e, successivamente, l'autobus n. 15 o 43; in alternativa, dalla stazione di Principe potete raggiungere Genova Brignole in 5 minuti, utilizzando treni locali.
Automobile. Se arrivate in automobile a Genova tramite l'autostrada, potete uscire a:
· Genova-Nervi, sull'autostrada A12 Genova-Livorno, se arrivate da sud. Dall'uscita, seguendo le direzioni per il centro città, dopo qualche chilometro vi trovate in prossimità dell'Ospedale di San Martino e iniziate a percorrere corso Gastaldi. Occorre svoltare a sinistra in via Corridoni (vedere mappa). Poco dopo vi trovate in via Monte Zovetto ed al primo semaforo,  svoltando a destra,  vi immettete in via Rodi; da qui, prendendo la prima strada a sinistra arrivate in via Montallegro, in fondo alla quale trovate l'ingresso principale di Villa Cambiaso. 

· Genova Ovest, sull'autostrada A7 Milano-Genova, se arrivate da nord. All'uscita prendete la strada sopraelevata e percorretela interamente (attraversa la città con uno splendido panorama). Quindi proseguite dritti sul lungomare di Corso Italia e, dopo circa 1 chilometro, svoltate a sinistra e salite nel quartiere di Albaro. 

Genova, 15 – 16 febbraio 2005
Villa Giustiniani Cambiaso (via Montallegro, 1)
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