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Determinazione dello stile di deformazione e dello stato di sforzo dell'arco calabro
Analisi geodetiche e geofisiche per la determinazione dello stile di deformazione dell'Arco Calabro
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Nel corso del progetto GNDT, le Unità di Ricerca delle Università di Milano, Trieste e Trento, coordinate dalla Unità del Politecnico di Milano, hanno svolto un’intensa attività di ricerca per migliorare la conoscenza dello stato e dello stile di deformazione dell’Arco Calabro. 
Le metodologie utilizzate, di carattere geodetico e geofisico, sono state applicate alle diverse scale spaziali. 
Le indagini scientifiche hanno infatti interessato sia tutta l’area dell’Arco Calabro che zone di particolare interesse quali il Pollino. 
Le analisi di carattere geodetico sono state condotte mediante l’utilizzo di serie temporali delle stazioni GPS permanenti e attraverso campagne di misura ripetute su una rete GPS non permanente sita nell’area di Castrovillari. 
I risultati così ottenuti sono stati confrontati con quelli derivanti dalla modellistica geofisica, sviluppata ad hoc per lo studio dell’area di interesse.

Inoltre, nel corso dei tre anni di progetto, si sono messe a punto metodologie innovative sia nel campo geodetico che in quello geofisico. 
La metodologia di rilievo GPS su reti non permanenti è stata affinata in modo da garantire una maggior precisione nei risultati. 
L’analisi delle serie temporali del GPS è stata effettuata sia con tecniche standard che con un approccio innovativo che ha evidenziato la presenza di correlazioni temporali usualmente non considerate nella compensazione di quei dati. Del pari, la modellistica geofisica è stata realizzata utilizzando codici numerici appositamente sviluppati nel corso del progetto. 
Il confronto di quanto ottenuto dalla modellistica geofisica e geodetica è incoraggiante e mostra un sostanziale accordo. 

Si presenteranno, in sintesi, i risultati ottenuti e si illustreranno le prospettive future di queste attività.
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